

玛格家居上市半路折戟 高定市场被兜头泼凉水?

近日,玛格家居及保荐人国泰君安提交了撤回上市申请,深交所根据有关规定,决定终止公司首发并在主板上市的审核。此前,受益于高收入群体增长以及多年市场培育,国内家居品牌重新定义了“高定”这一小众、昂贵、高门槛的消费市场,玛格家居、威法家居、图森定制等多家传统高端定制家居企业纷纷向IPO发起冲击,彼时“谁会成为高定家居第一股”的话题一度引发业内人士热议。如今玛格家居半路折戟,给日益升温的高定市场“兜头泼了盆凉水”。

■新快报记者 梁茹欣

高定市场上行 多家企业抢夺“第一股”席位

新快报记者了解到,玛格家居是一家专注于向中高端用户提供个性化定制服务的企业。该公司于2022年1月预披露招股书,计划在深交所主板上市。2023年3月初获受理,并在当月底收到首轮问询,但至今没有回复问询。11月14日,玛格家居向深交所提交了《玛格家居股份有限公司关于撤回首次公开发行股票并在主板上市申请文件的申请》,根据相关规定,深交所决定终止对其首次公开发行股票并在主板上市的审核。

玛格家居并非唯一一家向IPO冲击的高定家居企业。去年年底,中国证监会官网发布了图森定制启动A股上市辅导的信息。2021年10月,威法家居也公布了IPO上市计划,在广东证监局办理了辅导备案登记。

据新快报记者不完全统计,除上述3家企业外,当前国内颇具规模的高定家居企业已接近20家,主力品牌逐渐走向大众视野。不过,直到目前高定家居行业仍迟迟未出现“第一股”。针对上述企业上市情况,记者近日联系玛格家居、

图森定制等企业相关负责人,但截至发稿日均未得到正式回应。

有行业分析指出,目前很多家居企业在上市前可能面临业务压力和不确定性,因此更倾向于暂时撤回IPO申请。中国高定展、高定俱乐部创始人张传喜向新快报记者表示,上市并非企业的唯一出路,高定市场仍具有发展前景。“近些年消费者对高品质家居产品的需求越来越大,高定市场整体呈现上升态势,只不过目前这一趋势不明显”。

全屋定制品牌抢滩不易 或面临亏损等问题

近年来,随着相关市场参与者增多,高定家居这一细分赛道日渐拥挤。除了传统高端定制家居企业外,众多综合型定制家居品牌也开始下场角逐,推出各种高端子品牌,包括索菲亚旗下的司米、顶固集创的钠朴、金牌厨柜的G9,以及欧派家居全资收购意大利高端家居品牌FORMER后推出的“miform”等。

高定家居与消费者熟悉的全屋定制有何区别?在2023中国湖州南浔·全球高定家居设计创新大会上,玛格家居董

事长唐斌曾回答过这个问题。他表示,两者差别的核心在于用户的需求不同,全屋定制偏刚需,主要是柜类产品,比如衣柜、橱柜等。而高定在满足单品的同时,要更多地考虑到整个空间的解决方案和解决能力,因此用户获得的满足感也不一样。

值得一提的是,抢占高定家居业务并非易事。高定家居面向的客群主要为高净值客户,这类消费者对综合品质提出了远超普通全屋定制的要求。部分定制家居品牌虽在规模上具有一定优势,

但也可能面临投资回报周期过长或者亏损等问题。

以索菲亚从法国引进的司米品牌为例,截至2023年三季度,司米品牌拥有经销商219个、专卖店252家,相较2022年年度报告披露的614家门店减少超360家,降幅近六成。另外,在索菲亚以3.43亿元收购司米橱柜剩余49%股权后,其交出的2023年半年度报告显示,司米橱柜有限公司今年上半年营业利润亏损约1097万元,净利润亏损822万元;净资产为-2629万元,已是资不抵债。

1 广田集团重整计划获法院裁定批准

11月28日,广田集团发布公告称,法院裁定批准《深圳广田集团股份有限公司重整计划》,并终止公司重整程序。本次重整计划涉及权益调整,若公司重整计划顺利执行,公司实施资本公积转增股本后,公司股本结构将发生变化,公司控股股东及实际控制人将发生变更。根据此前公告,公司控股股东可能变更为特区建工集团,公司实际控制人可能变更为深圳市人民政府国有资产监督管理委员会。

2 东易日盛拟以1.36亿元转让集艾设计29%股权

11月29日,东易日盛发布公告称,公司拟以1.36亿元的价格向受让方北京翊劲添晟咨询服务有限公司转让所持有的集艾室内设计(上海)有限公司29%股权。本次交易不会导致公司合并报表范围发生变化,公司仍将持有集艾设计51%股权,仍是集艾设计控股股东。

东易日盛称,本次交易有利于公司进一步聚焦家装主业,充实营运资金,改善公司资产负债结构,对公司财务状况有积极影响。经公司初步测算,本次交易影响本年归属于母公司的税前利润约6700万元。

3 松霖科技:前三季业绩变化受产品结构等多因素影响

11月29日,松霖科技发布2023年第三季度业绩说明会会议纪要。对于三季报公司营收下降、净利润增长,投资和筹资现金流为负等问题,松霖科技表示,今年产品结构、汇率、原材料等因素的变化造成公司毛利率提升,前三季度的综合毛利率同比上升了5个百分点。其次,因为剥离“松霖·家”业务增加了公司利润。投资和筹资现金流为负主要由于本期结构性存款的净投资支出、借款同比减少,公司于上年度公开发行了可转换公司债券。

松霖科技2023年三季度业绩报告显示,公司今年前三季度营业收入约21.94亿元,同比下降11.76%;实现归属于上市公司股东净利润约3.04亿元,同比增长32.85%。

(梁茹欣据公开信息整理)



扫码了解更多
“家·生活”资讯

工作人员表示。

一位负责玛格家居渠道业务的工作人员告诉新快报记者,按照投影面积计算,全屋定制1000元/平方米,轻高定3000元/平方米,高定则要6000元/平方米以上。“除了明显的价格差异之外,这三者之间的区别主要在供应链方面,如木皮、油漆、皮革,基材、车间的设备都不一样。高定进口居多,越是高定,手工操作的越多”。

新快报记者留意到,高定行业的总量或企业规模都不算大。同样以玛格家居为例,其招股书显示,玛格家居2020年、2021年、2022年的收入分别为约8.40亿元、10.26亿元和9.45亿元,净利润分别为0.99亿元、1.09亿元、0.88亿元。相较一二梯队上市定制企业动辄几十亿元、上百亿元的营收,其营收水平仍存在一定差距。

卖得贵、利润空间明明看似更高的高定企业,为何盈利水平迟迟上不去呢?成本因素或是主要原因。“在高定奢侈品领域,随着消费者对产品品质要求增加,其制造成本呈快速上升趋势。部分企业的产品看似价格高,实则利润低,主要是因为在产品工艺、交付等方面不到位,导致质量问题频出,甚至无法盈利。”张传喜进一步表示,就行业发展趋势而言,未来将会有越来越多的品牌进入高定领域,从而带动企业从研发到供应链体系,乃至品质的全方面提升,这是国内家居行业高质量发展的必经之路。